

# 言论自由

YAN LUN ZI YOU

## 谨慎理性选择工作 远离网络赌博集团

小引：今天，我怀着沉重的心情，读完了一位华文教师揭露国际网络赌博集团到西加地区招聘年轻人去国外从事网络赌博行业的文章。他语重心长、苦口婆心，却又有些无可奈何的劝说，让我心同感受。我们恳切地期望，社会上所有人能对此引起注意，提高警惕，多加宣扬，大家一起想办法，如何来提防这些黑势力对我们年轻人的侵害。

“工作”是一个人大半辈子的伙伴，亦是仇人。怎么说呢？当你找到对的工作，你可能白手起家，安居乐业；而找到错误的工作会让你埋头苦干大半辈子，对它日渐生仇，剪不断，理还乱。还有一种投机取巧、捞取不义之财的工作，短时间内也许可以让你衣食无忧，收入暴增。可是，这种不正当的工作长期以往，不但会让你身心堕落，对整个社会乃至国家也会祸害无穷。

怎样的工作才是心安理得的呢？比如说当老师，虽然遇到顽皮的学生有时会让你血压飙高，但是当学生学有所成的那一刻，感到之前一切的付出都值了。我们老师所做的工作虽算不上伟大，可或多或少都是对社会有帮助的，虽然待遇平平，

也还能温饱，而且日渐改善，所以这个岗位可以说百利而无一害。

再比如说当翻译，目前学习华文的学员十之八九是为了将来能找到一份好工作。最现实的就业岗位就是中资企业在我国投资的各种项目，无论商品贸易、基础设施建设、还是矿产公司，都需要大量的华文人才。虽然只是一员翻译，但无形中为中印一带一路的国家合作项目添砖加瓦、锦上添花。中印翻译员既能有丰厚的待遇又可以为两国的发展做出积极的贡献，可谓双赢的局面。

取决我们能从事什么工作的前提是一个人的“才能”。对于我们而言，努力学习，天天向上，是我们掌握一项本领的唯一途径。就好比学习华文，华文教育事业是前辈们二十多年来辛辛苦苦开垦荒地、播下了种子，期待就像袁隆平爷爷的杂交水稻一样硕果累累，穗穗丰满。

但是，令人担心、痛心的是，在财富和利益当前的社会、在势利观念的影响下，本地区很多辛勤培养的华文“人才”已经付之东流。近几年来，有一种“翻译”工作向我们的年轻人伸出了可怕的魔掌，微博上层出不

穷的招聘广告让人眼花缭乱。他们提出的待遇不但比中资企业高出许多，而且奖金可以拿到手软，加上一些获取丰厚佣金同伴的游说诱惑，不少年轻的学员应聘了，包括一些女生，甚至连已在中资企业工作的都跳槽了。

起初我们这些老师也不了解这是什么“工作”，待遇如此优厚，只听学员们说是当中文翻译，而且还可以到东南亚甚至中东一些国家去工作，当时我们就想：“怎么，本地培养的华文人才居然能外销到国外去了？”好欣慰哦！真稀奇！但是，越打听越不对劲，原来所谓的国外“中印翻译”是从事“能赚钱的网络游戏”，到最后干脆说明是“网络赌博”算了。我们虽然苦口婆心的劝告，可惜“口说无凭”，每个月的“30号”才是决定性的关键。“30号”这一天比什么金玉良言都来得实在

因为在中东和东南亚有些国家开设赌博行业是合法的，比如：菲律宾、柬埔寨等，所以在那边做这种工作并不触法。应聘的人看似理所当然，而且感觉也很“远”，以为没多少人知晓，心理负担不大。殊不知，在网络科技发达的今天它的

祸害可说无处不在，影响层面非常深广。

网络赌博受害者一般先由“朋友”介绍进圈，开头先让你大赚一笔，“常在河边走，哪能不湿鞋”，贪心的你会再下大注，在那之后他们才设计慢慢地让你输钱，输了钱的人会一直想“赢”回本钱，结果越陷越深，最后家里的钱输光了，欠人一屁股债还不知道悔改，为了再筹钱甚至开始做一些偷盗抢劫等犯法的行为。

网络赌博比起现实中的赌博更容易让人产生“动动手指就能赚钱”的错觉。古人说“十赌九输”，但网络赌博可谓“十赌十输”。因为网络赌博而倾家荡产、妻离子散、家破人亡的新闻屡见不鲜。所以，那些每个月丰厚的待遇和奖金从哪而来，大家心里应该都很清楚，但是很多人还是睁一只眼闭一只眼地干下去。

明智的父母会极力劝阻他们的孩子不去参与这种失去良知的工作。但也有一部分父母则这样说：“没事，孩子，你不做别人也会做。凡事小心，去干个两三年，有存款了回来买房、买车又开店。”

在这些网络赌博公司工作，其坏境可想而知是个复杂的大染缸。近朱者赤、近

墨者黑。两三年后就算孩子平安回来了，有一些存款了，买房也买车了，可他们看人看事的眼光和心思已经变了，不肯开店做生意，只想再去个两三年，再赚一笔回来享福。有的回来后不再去了，但已经赚惯了“大钱”的他们，不愿意再从事其他工作。他们会说：“本地的工资太小，我还不如呆在家里休闲。”年纪轻轻只会挥霍消耗时光，就这样开始了堕落的生活，卡里的钱也慢慢变少，结果就是一事无成。所以，这种“工作”不但祸害了很多人，而且最终自己和家庭也是受害者。如果他们不能改过自新，将遗憾终生。

本来选择什么工作是每个人的自由，但在选择工作时首先要了解所从事工作的性质。选择权在你们手上，旁人无权插手。但请君听我一句劝：“钟鼓馔玉不足贵，不可常醉不复醒。”恳切希望大家三思而后行，千万不要贪图不义之财，做违背良心之事，陷入网络赌博集团之中，不但违背了华文教育的初衷、愧对前辈们的悉心栽培，最后也将毁了自己的光明前途。

总之，我们也不是挡人财路，人人都想发家致富，但是君子爱财，取之有道，用之有方。

山口洋：一缕月光